湟源县政协以担当书写履职为民精彩答卷

本报记者 畸弦

2月26日,政协第十届湟源县委员会第 四次会议隆重召开

过去一年,湟源县政协纵横砥砺;过去一 年,湟源县政协奋进跨越;过去一年,湟源县 政协硕果累累。

过去一年, 湟源县政协在县委的坚强领 下,全面学习贯彻党的二十大精神,坚持党 的领导、统一战线、协商民主有机结合,践行 "干部要干、思路要清、律己要严"要求,锚定 "走在前、作表率",紧紧围绕湟源县委十七届 五次全会工作部署,把准政协之"政"、发挥政 协之"能"、展现政协之"为",在服务科学发展 上积极建言、献计献策,在促进社会发展上凝 聚人心、汇聚力量,在推动经济建设上热情参 与、主动作为,在与时代同发展、与湟源共奋 进的道路上写下了忠实履职的精彩答卷。



强化党的理论武装。落实"第一议题"制度,建立 学习清单,多种方式,跟进学习习近平总书记最新重 要讲话指示批示精神,注重在系统学习、准确理解、科 学把握、狠抓落实上下功夫,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,自觉增强"四个意识"、坚定"四个自信" 做到"两个维护"

·年来,开展党组会、主席会及常委会会议学习 39次,组织委员学习交流17次300余人次,委员参与 面达85%,团结奋斗的共同思想政治基础更加夯实、 更加牢固、更加坚定。

突出抓好政治建设。县委全面加强对政协工 作的领导,大力支持政协开展工作,为政协工作营 造了一个大局中有重要地位、条件上有充分保障的 良好环境,形成了政协敢为、能为、有为的工作格

扎实开展主题教育。把深入开展学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育作为重大政 治任务,紧紧围绕"学思想、强党性、重实践、建新功" 总要求,结合政协工作实际,建立8+X学习清单,一体 推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章 立制,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上 取得明显成效。







坚持围绕中心

在服务高质量发展中扛牢政协担当

-锚定"湟水 倾力服务中心大局--上游生态强县"目标,紧紧围绕打造绿色 有机农畜产品输出地重点示范县、建设全 省生态产品价值实现机制试点县、争创国 家级全域旅游示范区、创建省级历史文化 名城等全县性全局性重大决策,精心研究 民主协商监督计划,着眼湟源特色产业培 育及加工农畜产业规模化、集聚化、品牌 化发展和湟源县文商旅融合发展召开专 题议政性常委会2次,聚焦生态产品开 发、美丽乡村建设等主题召开双月协商会 3次,提出针对性工作建议70余条,得到 县委主要领导的充分肯定并多次作出批 示,协商成果被采纳鉴用。

全力提升议政质效一 质量发展这一时代主题,围绕乡村振 兴、生态保护、文化旅游、劳动就业、社 会民生等党政关注、委员关切、顺应民 意的重点领域重要工作,综合运用班子 成员领衔、专委对口落实、委员主动参 与的方式,认真开展协商议政,在抓项 目、保落实、促发展中发挥政协助力功 ,提交提案113件,立案77件,县委常 委领衔督办4件、政协副主席领衔督办 3件,开展重点提案现场办理协商2次, 委员提案办复率达100%、满意率达 98%,一批事关经济社会发展、关乎群 众利益的难点堵点问题得到有效解决。

年来,县政协创新协商方式,将 专题协商、界别协商、提案建议、调查研 究有机结合紧密融合,围绕全面夯实粮 食安全根基、铸牢中华民族共同体意 识、提升城乡管理水平等主题开展专题 协商4次;围绕助力企业复工复产加快 经济发展、挖掘文化旅游价值助推文旅 产业发展等主题开展界别协商6次,并 首次开展市县两级委员"听民声、解民 意、问民需、议民生"联合协商。

全面深化民主监督——创新"民主 监督+社情民意"履职方式,推进民主 监督成为发现问题、研究问题、解决问 题的过程,助推县委县政府决策部署落 地落实,更好发挥了社情民意"直通车",联系群众"连心桥",服务发展"助 推器"的作用。一年来,开展平安湟源 建设、就业优先战略专项民主监督2 次,委员们对自然灾害防范、应急队伍 建设和就业创业培训、就业信息服务等 事关群众切身利益的热点难点问题提 交微建议18条,通过委员提议、部门领 办、线下交办、跟进督办,一批群众关心 关注的实际难题得到解决。

认真开展调查研究——坚持把调查 研究作为做好政协工作的重要基础,精 选调研课题,紧贴协商主题,精心制定 《2023年调研工作计划》,建立一对一调 研工作方案,坚持"真发现问题,真解决 问题"的工作导向,了解第一线情况,掌 握第一手材料,问计于群众,问计于实 践,综合运用理论学习、现场视察、专题 协商、借鉴典型等有效方式,深入交流研 判,剖析问题症结,分析对策措施,完成

《对湟源绿色有机农畜产业培育及加丁 规模化、集聚化、品牌化发展的几点建 议》等调研报告4个,梳理提炼针对性建 议20余条,保证了调研建议政治上有高 度、思路上有厚度、工作上有强度,为助 推湟源高质量发展展现政协担当。

一年来,开展走访慰问帮扶活动, 泛联系联谊联络, 走访种养殖企业12 家、帮扶弱势困难家庭28户70人、联系 慰问走访老干部和各界别委员156余 人次,发展好湟源、建设好湟源的氛围 更浓、共识更深。

实行专委会向常委会述职机制,开 展协商议政质量评价,助推领导责任 "担"起来、专委工作"活"起来、委员履 职"动"起来、履职成效"实"起来。在平 安湟源建设中展现了委员的责任担当。

执行"班子成员一专委会一乡镇政 协工作联络组一委员工作室一委员"基 层协商联动机制,探索开展基层"微协商""微视察""微监督"活动,推动政协 工作重心下移、协商触角下延、工作力 量下沉,促进民主协商更接地气、更有 温度、更受欢迎。



凝聚团结之力 开创新时代人民政协工作新局面

今年,是中华人民共和国成立75周 年,是实现"十四五"规划目标任务的关键 一年,也是人民政协成立75周年,新的一 年,湟源县政协紧扣县委县政府中心工 作,加强思想政治引领,广泛凝聚发展共 识,主动服务和融入生态文明高地、产业 "四地"建设,为助推湟源高质量发展聚团 结之力、建务实之言、献发展之策,不断开 创新时代人民政协工作新局面。

·是围绕构建现代化产业体系,就 加快特色产业改造升级、深化东西部协 作、提高项目建设管理水平等重点内容 协商议政,努力为产业"四地"建设献计

二是围绕全面深化改革开放,就 推进乡村全面振兴、发展全域旅游经 济、优化营商环境等重点方面建言献 策,努力为高质量发展献计出力。 围绕扎实推进共同富裕,从群众最关 心、最直接、最现实的利益诉求出发,就 促进基本公共服务均等化、民族团结进 步、平安湟源建设等重点课题开展调 研,努力为改革发展成果更多惠及人民 群众献计出力。四是围绕推动生态文 明建设,就生态环境治理、城乡生活污 水处理、打好污染防治攻坚战等重点领 域开展民主监督,努力为建设湟水上游

生态强县献计出力。五是探索实践全 过程人民民主的有效路径,丰富"协商在一线""有事好商量"协商形式,精心 打造"乡镇政协工作联络组+委员工作 室+界别小组"协商品牌,全面提升微 建议、微协商、微监督"三微"联动质 效。六是健全完善"班子成员一专委会 一乡镇政协工作联络组、界别召集人、 委员工作室一政协委员"工作链条,落 实班子成员、专委会联系指导基层协商 工作机制,推动基层民主协商更加广泛 深入、更富生机活力、更接民心地气

奋进新征程,建功新时代。新的-年,湟源县政协将更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,在中 共湟源县委的坚强领导下,以实干作 答,用实绩交卷,靠奋斗添彩,为助推湟 源高质量发展作出新的更大贡献。